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ЗА Г А Л Ь Н А  Х А Р А К Т Е Р И С Т И К А  Р О Б О Т И

А ктуальн ість досл ідж ення. Д есятиріччям и в сусп іл ьств і нагром адж ува­

л ося  багато проблем і суперечностей , успіш не р о зв 'я за н н я  як и х  безпосе­

редньо залеж ить від стану систем и освіти в У країн і. С ер ед  них виділим о 

так і: зростаю ча потреба суспільства у в и со к о квал іф ік о ван и х  сп ец іал істах  

та  низька результативність навчально-виховних п р о ц ес ів  у м асовій  за­

гальноосвітн ій  ш колі; постійна потреба в зростанн і ін телектуального  

потен ціалу  суспільства і в ідсутність спец іальних закл ад ів , щ о  забезпечу­

вали б умови для інтенсивного розвитку обдарованих і зд іб н и х  ш колярів ; 

потреба суспільства у здорових і талановитих лю дях і в ідсутн ість  ц іле­

спрям овано ї роботи по охороні здоров’я т іє ї частин и  ш коляр ів , які 

напруж ено працю ю ть у реж им і повного дня за сп ец іал ьн и м и  програмами 

для обдарованих та здібних учнів (використання ін тен си вн и х  технологій  

навчання в закладах нового типу); необхідність р о зв ’язан н я  проблем , по­

в’язаних  з освітою  обдарованих дітей  та відсутність н ео б х ід н о ї м ате­

р іальн о-техн ічн о ї бази у навчальних закладах тр ад и ц ій н о ї загальноосв іт­

ньої ш коли  і таке  інш е.

Існую чі протиріччя та проблеми їх  успіш ного ви р іш ен н я  вимагаю ть 

глибоких змін в системі освіти У країни. П ош ук ш лях ів  у сп іш н ого  роз­

в ’язання названих проблем сприяв створенню  м ереж і г ім назій , л іцеїв , 

к олеж ів  та  інш их альтернативних навчальних закладів , основною  метою  

яких  стала  розробка таких  педагогічних технологій , щ о  м аю ть сприяти 

інтенсивном у розвитку творчих здібностей учнів. Д осягн ен ня  ц іє ї мети 

сприятим е зм іцненню  інтелектуального потенціалу н ац ії.

В останні роки спостерігається інтенсивна увага вчених і п р ак ти к ів  до 

розробки проблем  ш кіл  нового типу. Відомі у цьом у н ап рям ку  роботи
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В .М .А лф ім ова, В .Ю .Бикова, С .У .Гончаренка, В .А .К аиранової, В .М .М адзі- 

гона, В .І.М аслова, О .М .М атю ш кіна, О .Г .М ороза, В .Ф .П алам арчук, 

М .Н .С катк іїїа , Б .Г .Ч иж евського, М .Д .Я рм аченко.

О скільки  створення нових типів навчальних закладів  органічно п о в 'я ­

зано з ди ф еренц іац ією  освіти і навчання, нас ц ікавили дослідж ення, 

п о в ’язані з вказаною  проблемою . Зокрем а, названу проблем у дослідж увати 

Ю .К .Б абанський , Ю .З.Гільбух, З .М .К алм икова, І.С .К он , Г .М елхорн, 

М .Д .М нндю к, Н .А .П одирченко, І.Е .У нт, З .Г .Ш абал ін а  та  ін.

Проблем и ди ф ер ен ц іац ії освіти вивчались в р ізних аспектах . Так, 

Л .С .В иготський , Б .І.К оротяєв , Н .С Л ей тес , Е .Б .Н іколаєва , В .І.Речицький, 

В .М .С идоренко  та  інш і досліджували їх  у взаєм озв’яку з проблемою  роз­

витку творчих зд ібностей.

Роботи Л .А .А брам ової, М .К .А ким ової, М .А .А нтропової, А .А .Бударно- 

го, Н .Н .В ерш инської, І.В .Дубровиної та інш их розкриваю ть проблеми ди­

ф ер ен ц іац ії освіти  у тісном у взаємозв’язку з індивідуальним  підходом до 

навчання учнів.

П роблем у орган ізац ії роботи з обдарованим и і здібним и ш колярам и в 

останні роки досл ідники  пов’язують з проблем ами розвиваю чого навчання, 

щ о розкрито  в дослідж еннях А .В .Є ф рем ова, Л .В .Зан ко ва , Г .С .К остю ка,

А .А .К очетково ї, М .І.М ахм утова, І.С .Я ким анської та ін.

С творення природничо-наукових л іц е їв  було п о в ’язане не л и ш е з о с ­

новною  проблем ою  (навчання обдарованих і зд ібних д ітей), а й з ор ієн ­

тацією  на проф ілю ю че вивчення предметів природничо-наукового циклу.

Разом з тим , однією  з найактуальніш их проблем  тео р ії і практики 

педагогіки є  проблем а охорони здоров’я та ж иття ш колярів . Я к відзначаю ть 

деяк і досл ідники , серйозний неспокій  викликає стан здоров’я всіх вікових 

ф у п  ш колярів  У країни  (О .О .Дубровський, Л .Б .К о вал ь , Г .М .Л актіонова,

О .Г .М ороз, Н .[.Н овикова та ін.).
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Вивчення стану здоров’я ш колярів  в Р осії (Д .У .З ел інська) також  пока­

зало, щ о за період навчання в ш колі число  абсолю тно здорових дітей  

знижується в чо тн р и -п ’ять разів.

Д ослідж увалась також  проблем а взаєм озв’язку усп іш ного  навчання 

ш колярів  із станом  їх  здоров’я (М .К .А кім о ва , В .Т .К озлова), як і зробили 

висновки, що близько 80%  учн ів закінчую ть ш колу з відхиленням и в 

здоров’ї, а 45%  - не хронічн і хворі ш колярі.

Навчання обдарованих та зд ібних дітей  безпосередньо п о в ’язано  з на­

пруж еною  пізнавальною  діяльн істю  і значним и енергетичним и затратами 

(тривала нервова напруж еність, погірш ення зору та інш е). П роте існує 

аксіом атичне полож ення, щ о стан здоров’я учня в значн ій  м ірі визначає 

успіш ність адаптац ії до навчання в ш колі.

Враховую чи багатогранність проблеми навчання обдарованих і здібних 

дітей , ми вважали за необхідне глибш е вивчити деякі аспекти , зокрем а нас 

ц ікавило  таке:

- управління ш колами нового типу, для чого були вивчені праці 

Є .С .Ь ер еш як а , І.А .Зязю на, В .С .П ікельної та ін .;

- д іагности ка обдарованих і здібних дітей  та ди н ам іка  розвитку їх  

творчих зд ібностей, що потребувало вивчення робіт  зарубіж них досл ідників  

Ж .Годф руа, Е .Т орренса, Д ж .Г ілф орда, І.П етцольда, В .Ш терна, К .Т екекс, 

Р.А мтхауера, Д .С иск та  ін.;

- м ож ливість зд ійснення зв’язку навчання обдарованих і здібних ш ко­

лярі» і вклю ченням їх  у цілеспрям овану науково-дослідницьку діяльн ість, 

щ о спонукало  нас до вивчення праць Г .С .А льтш улера, Є .Є .Андреева, 

Ф .В .Ь срукіптет, Г .М елхорна, А .А .А нтонова, С .А .Н овоселова, Є .І.Регірера,

В .О .С ухом лннського та ін .;

- зд ійснення взаємозв’язку орган ізац ії інтенсивного навчально-вихов­

ного процесу в л іц е ї з охороною  здоров’я учнів вимагало знайом ства з 

дослідж енням и Г.Л .А панасенко, А .П .Б елова, М .Г орена, Л .Г .К оваль,

О .Г .М ороза, Н .І.Н овикової та  ін.



Нагромадженні! досвід  створення і ф ункцію вання навчальних закладів 

нового типу (л іцеїв , гім назій , колеж ів) у близьком у і далеком у зарубіжж і 

не мож е бути сліпо  скоп ійований . Створення таких  закладів в У країн і має 

йти як ш ляхом вивчення і впровадження передового педагогічного досвіду, 

так  і ш ляхом експерим ентального дослідж ення педагогічної еф ективності 

нового змісту' освіти, нових педагогічних технологій  навчання.

Незважаю чи на достатньо глибоку розробку проблем ди ф еренц іац ії 

освіти, розвитку творчих здібностей ш колярів, спец іально ї психолого-педа- 

гогічної л ітератури, яка  розкриває проблеми навчання і виховання обдаро­

ваних та здібних учнів, ми зустрічали обмаль.

П рактично відсутня література, в якій  би дослідж увались у тісном у 

зв’язку так і проблеми, як залучення обдарованих і здібних учнів до систе­

м атичної науково-дослідницької роботи з одночасною  увагою до охорони їх  

здоров’я.

Разом з цим, прац івники  вже досить ш и роко ї м ереж і закладів нового 

типу відчувають велику потребу в подібній л ітературі (посібниках , м ето­

дичних реком ендаціях , практичних порадах тощ о).

В икладене вищ е визначило вибір теми досл ідж енн я: “П роблем и орга­

н ізац ії науково-дослідницької роботи л іц е їст ів  та охорони їхнього здо­

р о в’я” .

О б’єктом  дослідж ення став педагогічний процес у природничо-науко- 

вому л іц е ї як  закладі для навчання та виховання обдарованих і здібних 

ш колярів , а предметом - особливості орган ізац ії науково-дослідницької 

роботи л іц е їст ів  та органічно пов’язаної з нею охорони  їхнього здоров’я.

М ета досл ідж ення полягала у розробці систем  орган ізац ії науково- 

досл ідниц ької д іяльн ості л іц еїстів  та охорони їхнього здоров’я.

Н аукова гіпотеза пов’язана з передбаченням , щ о педагогічна еф екти в­

ність навчально-виховного процесу в л іц е ї істотно  залеж ить від ц ілеспря­

м ованої увапі до  науково-дослідницької д іяльності л іц е їст ів  та охорони 

їхнього здоров’я. П ри цьому маю ть бути забезпечен і так і умови:

4
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- у систем і орган ізац ії науково-дослідницької д іял ьн о ст і л іц е їс т ів  не­

обхідно  ш ироко  застосовувати сучасні методики роботи з обдарованим и та 

здібними учнями;

- у керівництві системам и науково-дослідницької роботи  л іц е їс т ів  і 

охорони їхнього  здоров 'я  повинні використовуватися ор ган ізац ій н і моделі 

управління;

- інтенсивний характер  навчально-наукової д іяльн ост і л іц е їс т ів  в 

реж им і повного дня необхідно органічно пов’язувати з п р о ф іл акти ч н о ю  ре­

аб іл ітац ійн ою  діяльн істю , ш о забезпечує охорону їх  здоров’я.

Виходячи з о б ’єкта, предмета, мети і наукової г іпотези , були постав­

лен і так і завдання:

!. Вивчити проблему навчання обдарованих та зд ібних д ітей  в істо р ії 

педагогіки.

2. В ивчити проблему навчання обдарованих та зд ібних д ітей  у сучас- 

иііі педагогіці і з ’ясувати принципи ї ї  здійснення в ум овах природничо- 

наукового ліцею .

3. О бгрунтувати і розробити моделі систем  науково-досл ідн ицько ї 

д іяльності л іц е їст ів  та охорони їхнього здоров’я.

4. Розробити і обгрунтувати:

- К онцепц ію  науково-дослідницької діяльності природничо-наукового  

л іцею  та П олож ення про організацію  науково-досл ідницької д іяльн ост і л і ­

цеїстів;

- К онцепц ію  д іяльності природничо-наукового л іц ею  з охорони  здо­

ров’я л іц е їст ів , П олож ення про охорону здоров’я л іц е їст ів .

5. Зд ійснити  експерим ентальну перевірку  педагогічної еф екти вн ості 

орган ізац ії науково-дослідницької роботи л іц е їст ів  та  охорони  їхнього 

здоров’я.

М етодологічну основу дослідж ень становлять найваж ливіш і полож ен­

ня: наукової тео р ії п ізнання; про провідну роль сам о стій н о ї пош укової 

д іяльності у форм уванні особистості.
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У ході наукового пош уку використовувався ком плекс взаємодоповню ­

ю чих теоретичних та емпіричних метолів досл ідж ення, зокрем а, аналіз 

ф іл о со ф сько ї, історичної, психолого-педагогічної, м етодичної та сп ец і­

альної л ітератури з проблем дослідж ення; вивчення норм ативної і нав- 

чально-м етодичної докум ентації, м атеріалів М ін істерства  освіти  У країни, 

К абінету  М ін істр ів  У країни , щ о стосуються проблем и дослідж ення; вивчен­

ня і узагальнення передового педагогічного досвіду в д іяльності навчальних 

закладів  нового типу; ретроспективний аналіз власного 20-річного досвіду 

роботи у загальноосвітніх ш колах як вчителя х ім ії та директора природ- 

ничо-наукового ліцею ; спостереж ення; анкетування; м оделю вання; конста­

тую чий та формую чий експерим енти ; стати стичн ий  анал із результатів 

дослідж ення.

О сновною  базою  дослідно-експерим ентальної роботи став С аксаган­

ський  природничо-науковий л іцей  м. К ривого Рогу Д н іпропетровської 

області.

Дослідж ення проводилися у три етапи (з 1990 по 1995 роки).

Н а перш ом у етапі (1990-1991 p.p.) осм ислю вались м етодологічні та те ­

оретичні основи дослідж ення, визначилися о б ’єкт , предмет, мета, завдання, 

вихідна гіпотеза дослідж ення, вивчалися наукова л ітература і практика 

роботи ш кіл нового типу; був проведений констатую чий експерим ент. В 

цей період були розроблені К онцепц ії і П олож ення, щ о розкриваю ть зм іст 

та  організацію  систем  науково-дослідницької роботи  л іц е їст ів  та  охорони 

їхнього  здоров’я.

Н а другому етапі (1092-1994 p.p.) тривало  вивчення наукової л ітер а­

тури з дослідж уваної проблеми і почалась досл ідно-есперим ентальн а апро­

бац ія  розроблених нами К онцепц ій  і П олож ень, щ о розкриваю ть систему 

д іяльності по залученню  л іц еїстів  до науково-досл ідницької роботи та 

охорони їхнього здоров’я, Па даному етапі був зд ійснений ф ормую чий екс­

перим ент. Д ослідна робота супроводж увалася збагаченням  загальної гіпоте­

зи, аналізом  та  узагальненням одерж аної в ході експерим енту  інф орм ації.
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Розроблен і системи науково-дослідницької роботи л іц е їс т ів  та охоро­

ни їхнього  здоров 'я , а також  орган ізац ійн і моделі управл інн я названими 

систем ам и пройш ли на даном у етапі дослідж ення експ ери м ен тальн у  пере­

вірку щ одо їх  педагогічної еф ективності.

З  1993 року С аксаганський л іц ей  став експерим ентальн им  майданчи­

ком  А кадем ії педагогічних наук У країни .

Т ретій , заклю чний етап (1994-1995 p.p.) вклю чав систем атизац ію , уза­

гальнення і уточнення теоретичних полож ень та висновків , проводилась 

апробац ія і впровадження результатів дослідж ень у педагогічну практику.

Н а третьом у етапі було виконано літературне о ф орм лення  ди сертації. 

Н аукова новизна дослідж ення полягає в обгрунтуванні та розробці 

К онцепц ій , впровадження основних полож ень яких у педагогічну практику 

забезпечує успіш ну роботу з обдарованими та здібним и учнями та охорону 

їхнього  здоров’я. С еред основних полож ень такі:

- природничо-наукові л іц е ї - це багатоф ункціональні систем и , щ о створю ­

ють оптим альні умови для інтенсивного розвитку творчих зд ібностей учнів;

- ф орм ування творчої особистості забезпечується залученням  л іц еїстів  до 

систем атичн о ї індивідуальної пош укової д іяльності на засадах збереж ення і 

зм іцнення їхнього здоров’я;

- навчально-наукова діяльн ість л іц е їст ів  та систем атична увага до стану їх ­

нього здоров’я має здійсню ватись з використанням  нових управлінських 

технологій ;

- виховання усвідомлення л іцеїстів , щ о власне здоров’я - це не тільки 

духовна ц інн ість , а й обов’язкова умова усп іш ної творчо ї д іяльн ості, тощ о.

Т еорети чне  значення проведеного дослідж ення визначається тим , що 

виявлена залеж ність результативності науково-досл ідницької роботи і стану 

здоров’я л іц е їст ів  від цілеспрям ованої увапі до розвитку  їх  творчих здіб­

ностей і ст ійкого  інтересу до пош укової д іяльності.

Т акож  обгрунтовані та сформ ульовані такі при нцип и  роботи з обда­

рованими та  здібними дітьми:



8

- органічний взаєм озв’язок процесу навчання обдарованих і здібних 

дітей  із систем атичним  вклю ченням їх  у науково-дослідницьку роботу;

- взаєм озв’язок інтенсивного розвиваю чого навчання учнів з роботою  з 

охорони їхнього здоров’я.

К рім  того, обгрунтовані і розроблені моделі; системи науково-дослід- 

ницької роботи л іц е їст ів ; систем и роботи по охороні здоров'я  учнів; ін тен ­

сивного розвитку творчої особистості та організаційні моделі управління.

П рактичне значення даного дослідж ення визначається тим, щ о розроб­

лені система науково-досл ідницької роботи л іц еїстів  та система роботи з 

охорони їхнього здоров’я. Розроблені також  методичні реком ендац ії щ одо 

впровадження означених систем  у педагогічну практику, зокрема, викори­

стання м еханізм ів управління запропонованим и системами. М атеріали  м о­

жуть бути реком ендовані для використання у навча їьн и х  закладах нового 

типу.

В ірогідн ість основних полож ень і висновків забезпечена м етодоло­

гічною обгрунтованістю  вихідних позицій , опорою  на результати наукових 

дослідж ень у галузі педагогіки та психології, застосуванням ком плексу 

взаємодоповню ю чих методів дослідж ення, адекватних його меті і завдан­

ням, поєднанню  кільк існого  та  якісного  аналізу  м атеріалів  дослідж ення.

А пробац ія і впровадж ення результатів дослідж ення здійсню валися на 

м іж народній  науково-практичн ій  ко н ф ер ен ц ії “Нові підходи у навчанні та 

вихованні учн ів” (м. О деса, 1992 p.); науково-практичном у сем інарі “ Ш к о ­

ли нового типу У країни: Д освід і проблем и” (м. Д онецьк, 1992 p.); респуб­

л іканськом у сем інарі “Н авчальні заклади нового типу в національній  си ­

стемі освіти” (м. М інськ , 1992 p.); науково-практичном у сем інарі ам ери­

канських учителів у м. К ортланді ш тату Н ью -Й орк (1993 p.); В се­

українській  науково-практичн ій  к о н ф ер ен ц ії з проблем  ш кіл  нового типу 

(м. К иїв, 1994 р.) та  інш их.
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С ам остій но  автором  розроблен і: К онцепція науково-досл ідн ицької 

роботи л іц е їст ів  та охорони  їхнього  здоров 'я , щ орічник  л іц еїста -до сл ідн и - 

ка, м одель інтенсивного ф орм ування творчої особистості.

Результати наш их досл ідж ень з проблем о р ган ізац ії науково-досл ід­

н и цько ї д іяльності л іц е їст ів  та  охорони їхнього здоров’я опублікован і в 

науково-м етодичних ж урналах та  спец іальних виданнях. Н а р ізн и х  етапах 

наукового пош уку нами були опублікован і дванадцять робіт , у тому числі 

десять ро б іт  з проблеми досл ідж ення.

На захист виносяться:

1. П олож ення про те, щ о природничо-науковий л іц ей  - це багатоф унк­

ц іональна систем а, яка створю є оптим альні умови для інтенсивного  роз­

витку творчих зд ібностей учнів. Це забезпечується систем ам и науково-дос­

л ідн и ц ько ї роботи л іц е їст ів  та охорони їхнього здоров’я.

2. М одель систем и науково-дослідницької роботи л іц е їст ів .

3. М одель систем и роботи щ одо охорони здоров’я л іц е їст ів .

4. О рган ізац ійн і моделі управління науково-дослідницькою  діяльн істю  

л іц е їст ів  та охороною  їхнього здоров’я.

5. К р и тер ії оц інки  результативності навчально-виховного процесу в 

л іц еї.

С Т РУ К Т У Р А  І О С Н О В Н И Й  З М ІС Т  Д И С Е Р Т А Ц ІЇ

Д исертація складається із вступу, двох розділів, сп и ску  осн о вн о ї вико­

ристаної л ітератури  та  додатків . У  вступі обгрунтовано актуальн ість  обра­

ної педагогічної проблем и, визначено о б ’єкт, предмет і мету досл ідж ення, 

його основні завдання, розкрито  наукову новизну та практи чну  значим ість 

одерж аних результатів, сф орм ульовано полож ення, щ о виносяться на за­

хист.
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У перш ому розділі - “Ф ормування творчо ї особистості учня в істо р ії 

ш коли і педагогіки” висвітлено проблем у д и ф ер ен ц іац ії освіти в істор ії пе­

дагогіки . С оціально-економ ічний  розвиток сусп ільства в усі історичні часи 

залеж ав від інтелектуального потенціалу народу. П роблем а підготовки тал а ­

новитих учених та висококвал іф ікованих  сп ец іал іст ів  різних сф ер  лю д­

ськ о ї діяльності завжди хвилю вала держ аву і суспільство. Саме тому істо ­

р ія  розвитку лю дського суспільства дає  безліч  прикладів , коли створю ва­

лися елітарн і освітні заклади (класичні гім назії, л іц е ї, ю нкерські училищ а, 

колегіуми тощ о). Існували й інш і ф орм и підготовки наукових кадрів: осо ­

бливо обдарована молодь відрядж алась на навчання у європейські наукові 

центри (академ ії, ун іверситети , експерим ентальн і лаборатор ії). В ході д о ­

слідж ення історичного аспекту створення л іц е їв  і гімназій, починаю чи з 

стародавньої Грец ії, з ’ясувалося, щ о проблем і розвитку інтелектуальних 

здібностей дітей  приділяли увагу в усіх  високорозвинених держ авах. 

С истем а освіти З ах ід н о ї Є вропи почала створю вати гім назії і л іц е ї в XVII 

сторіччі.

У Р осії в X V III стор ічч і у кож ном у губернському місті на базі голов­

них народних училищ  відкривались гім назії. Т ам , де їх  не було, створю ва­

л ись нові середні ш коли. К урс навчання тривав чотири роки. М етою  гім на­

зій  було, по-перш е, підготовка до університету, а по-друге, вивчення наук 

тими, хто “побаж ає придбати знання, необхідн і для благовихованої лю ди­

ни” .

О соблива увага в елітарн их навчальних закладах приділялася публіч­

ним іспитам  учнів, що проводились в урочистій  обстановці: вчителі повин­

ні були виголош увати вітальні пром ови, в як и х  пропагувалося значення 

науки і держ авної освіти. Учні деклам ували вірш і. Гості мали право задава­

ти  учням запитання у відповідності з програм ою  випробувань. Цей період 

освіти цікавий тим, щ о була звернена увага на необхідність активного роз­

витку природних даних д ітей  ш ляхом  ц ілеспрям ованих  вправ і діяльності.
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Н а початку  X IX  стор іччя у Зах ідн ій  Європі і в Р о с ії створю ю ться л і­

цеї. В они були класичним и середнім и навчальними закладам и  для ю наків з 

ш естирічним  строком  навчання (л іцеїсти  перебували на держ авном у  утри­

м анні). Л іц е ї були інтернатам и з суворим режимом і в ійськовою  Муштрою і 

призначалися для п ідготовки чиновників  і оф іцер ів . З авдяки  серй озн ій  гу­

м ан ітарн ій  підготовці, ш и рок ій  програмі ш кільного чи тання  і численним  

сам остійни м  заняттям  випускник л іцею  володів ум інням  грам отно, у пись­

мовій  та  усній  ф орм і висловлю вати сво ї думки, щ о розвивано  культуру 

мислення.

Л іц е ї мали ряд особливостей: ю ридична і педагогічна спрям ован ість; 

т існ и й  зв ’язо к  з ун іверситетам и : наявність вихователів (один на 15 вихо­

ванців); два органи кер івни цтва  (м ін істерський і м іськи й ). Х арактерн о , що 

в л іц еях  відбувається становлення ідей розвитку п ізн авальн и х  зд ібностей  

учнів, відм ова від догм атичного навчання, розвиток сам о стій н о го  м ислення, 

ф орм ування навичок сам о стій н о ї роботи. Ф актично проходила  сп ец іал і­

зація навчального закладу і поступово збільш увався стр о к  навчання.

Н а початку  X X  стор іччя в Америці і Західній  Є вроп і л іц ей  стає  по­

ш иреним  типом  навчального закладу. Поруш ується питання про Створення 

спец іальни х  ш кіл  для обдарованих дітей  (І.П етцольд), о ск іл ьки  сам е в 

спец ш колах  при постійн ій  сп івпрац і з рівними собі обдарован і д іги  могли 

позбутись дум ки про власну винятковість.

Д ослідж ення вчених показали , щ о обдаровані д іти , навчаю чись у сп ец ­

ш колах, д істаю ть додатковий стимул до розумової роботи . Н авчання у зви­

чайн ій  ш колі негативно впливає на обдарованих учн ів , о ск іл ьк и  вони про­

тягом тривалого часу не одержую ть і половини завдань, як і могли б вико­

нати. У чні втрачаю ть при цьому м ож ливість вдосконалю вати сво ї Здібності 

у таком у в іц і, коли так а  м ож ливість настійно необхідна, щ о завдає ш коди 

їхньом у інтелектуальном у розвитку. О бдарований учень на уроках  звичай­

ної ш коли  починає відчувати протягом багатьох навчальни х  годин нудьгу, 

внасл ідок чого розвивається недбалість до роботи і л ін о щ і.
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В умовах спец ш коли , навпаки, виховується у  дітей  спонукання і звич­

ка  до  сум ління, розвивається працелю бність.

Д ослідникам и (Ф .Ф рім ен та ін .) в ідзначається, щ о робота з обдарова­

ними йде по  суті у двох напрямках:

1. П іклування про ш видкість опрацю вання обдарованим и дітьми 

нового м атер іалу  (ш видкий темп вивчення ш к іл ьн о ї програми);

2. П ристосування завдань до інтересів  і потреб  обдарованих дітей  (не­

обхідн ість м одиф ікувати характер  завдань).

П очаток  XX  сторіччя пов’язаний з розробкою  проблем и д и ф ер ен ц іац ії 

навчання. В ітчизняним и дидактами перш ої третини  X X  стор іччя проблеми 

д и ф ер ен ц іац ії та  індивідуалізац ії навчання трактувалися досить ш ироко  і 

р ізноб іч но . Д еякі вчені вваж али, щ о ди ф ер ен ц ій о ван и й  підхід  до  навчання 

не забезпечує розвиток кож ного учня окрем о. В важ али , щ о диф еренц іац ія  

навчання, це - м етоди, які сприяю ть зм енш енню  к ілько ст і невстигаю чих і 

розвитку  обдарованих учнів.

С творення радянської держ ави призвело до  п ракти чно ї л ікв ідац ії 

д и ф ер ен ц іац ії у навчанні - виникли ш коли єдиного типу, як і працю вали за 

у н іф іко ван и м и  навчальними планами і програм ам и. С истем а освіти пере­

й ш ла на ж орстке  централізоване управління. П едагогічна наука продов­

ж увала пош ук ш ляхів  розвитку творчих зд ібностей  ш колярів , проте не в 

ум овах д и ф ер ен ц іац ії освіти (у р ізних  типах  навчальних закладів), а в 

ум овах д и ф ер ен ц іац ії навчання. Л ікв ідац ія  навчальних закладів  для 

обдарованих  д ітей  призвела до створення м асово ї у н іф ік о в ан о ї ш коли .

П роведене теоретичне дослідж ення проблем  д и ф ер ен ц іац ії навчання в 

роботі з обдарованим и та здібними учнями д ає  п ідстави  для висновку, щ о 

до  проблем и ди ф ер ен ц іац ії навчання досл ід н и ки  при йш ли у 20-ті роки  XX 

стор ічч я , коли  в старш их класах  загальноосв ітн іх  ш к іл  почали  виникати 

“п роф ухи ли” . С тавлення вчених до проблем и ди ф еренц ійованого  навчання 

в р ізн і пер іоди  розвитку педагогіки було р ізним . П роте, вже з 1957 по 1963 

р оки  в івся ш ирокий  експерим ент з проблем и ди ф еренц ійованого  навчання.
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На ж аль, у 60-ті роки вся робота зупинилася, о ск іл ьки  стало  дом інувати  

твердж ення, щ о диф еренційоване навчання - це характерна  риса бурж уаз­

ної ш коли .

У 80-ті роки вчені і практики знову звертаю ть увагу на д и ф ер е н ц ій о ­

ваний підхід до навчання, оскільки  рівень дальш ого розвитку сусп ільства  

був пов’язаний з розвитком його інтелектуального потенціалу . П ринцип  Ди­

ф ер ен ц іац ії в навчанні пов’язується не із спрощ енням  навчального м ате­

ріалу  для надання допомога слабким  ш колярам, а для створення ум ов ус­

піш ного розвитку їхн іх  розумових здібностей.

У психолого-педагогічній л ітературі розкриваю ться поняття “ внутрі­

ш ня ди ф еренц іац ія”, “зовніш ня ди ф еренц іац ія” , “р ізнор івневе  навчаннЧ” , 

“систем а ди ф еренційованих завдань” , “розвиваю че навчання” та ін . В изна­

чається, щ о розвиваю чим є таке навчання, за яким засвоєння знань є п р о ц е­

сом  активної сам остійної роботи учня. Тому індивідуалізац ія навчання є 

одночасно результатом навчання і його основним зм істом . Д и ф ер ен ц ій о ­

ваний підхід до навчання т існо  пов’язується з індивідуальним  підходом . 

О станн ій  визначає дійову увагу до  кож ного учня, його творчо ї індивіду­

альності в умовах навчально-виховного процесу.

Д и ф еренційоване навчання розглядається не як систем а заходів , ш о  за­

безпечує учнів різним змістом, а як  педагогічна систем а, щ о формує: у 

ш колярів  уміння володіти р ізним и способам и роботи з навчальним  м атер іа ­

лом . Т аким  чином, “ індивідуальний п ідхід до навчання” , “диференційо& а- 

пий підхід  до навчання” , “сам остійн ість  у навчанні” , ’’інтенсивний  р о зм і­

ток  творчих здібностей учн ів” , “робота з талановитим и д ітьм и ” - складові 

єдиної інтегративної педагогічної проблем и, п о в 'я зан о ї з розвитком  розу­

м ових здібностей учнів.

У педагогіці розроблені р ізн і п ідходи до орган ізац ії д и ф ер е н ц ій о ­

ваного навчання і обгрунтовані принципи їх  реал ізац ії, серед  них - пр и н ­

цип адекватної складності навчання мож ливостям  учн ів; вар іативн ості
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завдань для р ізнорівневого  навчання; ш ирокого використання нестандарт­

них та  творчих завдань і т.ін .

П роте, в ході анал ізу  психолого-педагогічної л ітератури  серед при н­

ципів  ди ф еренц ійованого  навчання ми не зустріли такого, який  орієнтував 

би на вклю чення талановити х  дітей  в систему науково-досл ідницької р обо­

ти. О стання є  о б о в ’язковою  умовою інтенсивного розвитку учн ів у п ізн а­

вальній  д іяльності.

Н езваж аю чи на увагу педагогів до здоров’я дітей  і існування в педа­

гогіці завдань з охорони їхнього ж иття в навчально-виховном у проц есі, в 

л ітератур і не звертається увага на те, щ о інтенсивна п ізнавальна д іяльн ість 

обдарованих і зд ібних дітей  пов’язана із  значним и енергетичним и витрата­

м и. С аме тому, навчально-наукова д іяльн ість обдарованих учн ів м ає зд ій ­

сню ватись ш ляхом  р еал ізац ії ї ї  взаєм озв’язку з систем атичною  увагою педа­

гогів до  охорони їхнього здоров’я.

Це привело нас до висновку, щ о серед принцип ів  ди ф ер ен ц іац ії 

навчання повинні бути такі;

1. П ри нцип  органічного взаємозв’язку процесу навчання обдарованих і 

зд ібних д ітей  з систем атичним  вклю ченням  їх  у науково-дослідницьку 

роботу.

2. П ринцип  взаєм озв’язку розвиваю чого навчання із систем атичною  

роботою  з охорони  здоров’я учнів.

В ивчення теоретичного аспекту проблем и, виявлення сп ец и ф ік и  

навчання обдарованих учн ів дозволило нам обгрунтувати організацію  

навчально-виховного процесу у С аксаганськом у природничо-науковом у 

л іц е ї. П ерш и й  етап досл ідж ення був пов’язаний з розробкою  систем и  

відбору обдарованих і зд ібних д ітей , основою  якого  стала  К ом плексна  

П рограм а “Т ворча обдарованість” . Було виявлено, щ о природа інтелекту­

альних і творчих (креативних) здібностей учня р ізна  і не м ож на допускати  

їх  ототож ню вання. З  інш ого боку, ці дві якості п си х іки  лю дини поєдную ть­
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ся і лиш е, починаю чі! з певного рівня розвитку о со би сто сті, ш ляхи інте- 

л ск та  і творчості розходяться.

К рім  того, враховувалося, ш о обдаровані і зд ібні учні вимагають 

диф еренц ійованих  програм, ш о виходять за рамки звичайного  ш кільного 

навчання. С пец іально  підготовлені програми для талановити х  учн ів 

дозволяю ть їм  реалізувати себе і в майбутньому зробити вклад у розвиток 

суспільства.

М и виходили з полож ення психологів (Б .М .Т єп лов  та ін .), щ о під 

здібностями ш колярів  слід  розуміти ті особливості, як і не зводяться до 

наявних знань, умінь та навичок, але можуть пояснити л егк ість  і ш видкість 

придбання цих знань і умінь.

П риродно, виникло питання про критер ії відбору обдарованих і здіб­

них дітей в л іцей . Один з них з сам ого початку закладени й  у сам ій  назві 

л іцею , оскільки  в процесі навчання передбачається к о н к р етн а  спец іал ізац ія  

з відповідною  проф есійною  орієнтац ією . Тому наявн ість у вступників до 

л іцею  яскраво вираж еного пізнавального інтересу до проф ілю ю чих предм е­

тів  і відповідна проф есій на спрям ован ість були одним із кр и тер іїв  виявлен­

ня і відбору учнів. Данин критерій  ми вважали значним , о скільки  наяв­

ність його забезпечувала високий р івень м отивації п ізнавально ї активності.

Н аступний критерій  - рівень розвитку у ш коляр ів  творчих  зд ібностей 

(використовувалася м етодика вивчення творчих зд ібностей Е .Т оррен са).

О тж е, нами були використані три критер ії, щ о дозволяю ть оцінити 

інтереси учнів до проф ілю ю чих предметів: загальна п ідготовлен ість з нав­

чальних предметів і рівень інтелекту, здібностей до  творчост і.

У системі виявлення обдарованих і здібних учн ів ми використали 

також  систему контрольних завдань, розроблену педагогами ліцею . Рівень 

здібностей учнів дослідж ували з допомогою  тесту к р еативності Е .Т орренса, 

який складається з трьох завдань, час виконання як и х  строго визначений. 

Завдання, які виконує учень, оціню валися за чотирм а парам етрам и:
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1. О ри гінальн ість  м ислення;

2. Ш видкість  м ислення, щ о дає уявлення про творчий потенціал  

ш коляра;

3. Г нучкість м ислення;

4. Ретельн ість розробки  завдань.

Ці к р и тер ії використовувалися на етапах  констатую чого і форм ую чого 

експерим ентів . Вивчення теоретичного аспект)' проблем и дозволи ло  розро­

бити М одель ф орм ування творчої особистості, о скільки  залучення л іц е їст ів  

до  р ізних  видів д іяльності створю є загальне “поле благосприяння” ін тен ­

сивном у розвитку їх н іх  творчих здібностей. Д ана модель передбачає орга­

н ічний взаєм озв’язок навчальної діяльності л іц е їст ів  та  їх  науково-дослід­

ни цької роботи, щ о створю є умови для у сп іш ної сп івтворчості. Цьому 

сприяю ть також : провідна роль теоретичних знань; прискорений  темп нав­

чання; ф орм ування стійкого  інтересу до творчої д іяльн ості; усвідом лення 

потреби в сам овдосконаленн і; м обілізац ія духовних м ож ливостей  та при­

родний х арактер  виховання.

У розділ і II д и сер тац ії - “О рган ізаційн і аспекти  управління науково- 

досл ідниц ькою  роботою  л іц е їст ів  і охороною  їх  здоров’я” - розкрито  систе­

ми роботи  НДР л іц е їст ів  і охорони їхнього здоров’я. В ідповідно до К о н ­

цеп ц ії науково-досл ідн ицької роботи л іц е їст ів  була розроблена  М одель 

систем и ц іє ї д іяльн ості.

С труктура систем и роботи передбачала так і підструктури:

- навчально-наукова діяльн ість л іц е їст ів , щ о  вклю чала вивчення н а­

вчальних курсів, науково-дослідницьку практику  л іц е їст ів , наукові сес ії;

- індивідуальні ф орм и наукової д іяльності л іц е їст ів , щ о вклю чала 

індивідуальні наукові дослідж ення учнів (зд ійсню валися на каф едрах) та 

наукові турніри;

- групові ф орм и наукової діяльності л іц е їст ів  (наукові сем інари , кон ­

курси науково-досл ідницьких  робіт з еко л о гії, К луб учених-природодо- 

сл ідн иків , творчі в ідрядж ення, проблемні л аб о р ато р ії каф едр);
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- загальноліцейські ф орм и наукової д іяльності, серед  яких  найбільш  

значущ і наукові к о н ф ер ен ц ії, ф естивалі “ Е К О -2000” .

Введення в навчальний план інтегративного предмету "О снови  науко­

во-техн ічн ої творчості і наукових дослідж ень” (вивчається на протязі всьо­

го періоду навчання в л іц е ї)  створю вано базу знань і ум інь, Необхідних 

л іцеїстам  для проведення дослідж ень. Проведення індивідуальних, групових 

та колективних досл ідж ень л іцеїстам и  в процесі навчально-наукової д іяль­

ності та наукової практики  здійсню вапось на основі використання розроб­

л ен о ї М оделі систем и науково-дослідницької роботи л іц е їст ів , а також  за 

допомогою  розроблених орган ізац ійних моделеіі управління (О М У ).

Розкрито зм іст д іяльності наукових керівників , які закр іплю валися за 

кож ним ліцеїстом . В зв 'зк у  з цим проводилась розробка педагогічної си сте ­

ми, яка б відповідала потребам  л іцеїстів-дослідників . Н аукові дослідж ення 

л іц е їст ів  проходили апробацію  на л іцейських олім п іадах і науково-нав­

чальних конкурсах р ізних рівнів . С еред найбільш  розповсю дж ених ф орм 

позакласної науково-досл ідницької роботи були: інтелектуальн і М арафони, 

засідання Клубу вчених-природодослідників та ін. С истем ою  роботи перед­

бачалось стимулю вання наукової роботи л іцеїстів : надання творчих відряд­

жень в наукові м олодіж ні Ц ентри, присвоєння почесних звань з врученням 

"білих елітарних ш ар ф ів” , вручення матеріальних нагород (грош і, пода­

рунки) та ін.

П оказала свою  еф ективн ість  така  загальиоліцейська щ орічна  ф орм а 

роботи, як екологічний  ф естиваль “Е К О -2000” (м іж народний або всеукра­

їнський), на яком у підводяться підсумки наукових досягнень л іц е їст ів  і 

ш колярів.

О скільки  предм ет дослідж ення - особливості о рган ізац ії науково-дос­

л ідницької роботи л іц е їст ів  і органічно пов’язана з нею  робота по охороні 

їхнього здоров’я, в розділі розкривається зм іст розроблени х “М оделі 

системи роботи по охороні здоров’я л іцеїстів” та "О р ган ізац ій н о ї моделі 

управління (О М У )” названою  системою  р о -с,и Ст к е . к m e  d  с^ бе

АН України
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три підсистем и: охорона здоров’я л іцеїстів  в навчальном у процесі (уроки 

“Ф іл о со ф ії здоров’я” , “Ф ізи чно ї культури і зд о р о в 'я" , “Дні здоров 'я  і 

св ітськи х  занять”); охорона здоров’я л іц еїстів  в позакласн ій  діяльності: 

загальноліценські спортивні свята (Р іздв’яні свята, День захисника  Б ать­

к івщ ини , В сесвітн ій  Д ень здоров’я), спортивно-м асова робота (спортивні 

змагання, робота спортивних секц ій  тощ о), телерадіопрограм и “ Здоров’я", 

робота клубу “Т алант  і здоров’я” , валеологічний лектор ій ; валеологічний 

м оніторинг, щ о вклю чає діагностичні огляди, проф ілактичн і та  р еаб іл іта­

ц ійн і м он ітори нп і.

В ході ф ормую чого експерим енту розроблена систем а науково-дослід- 

н и цько ї роботи л іц е їст ів  та  систем а роботи по охороні їхнього здоров’я 

були впровадж ені в навчально-виховний процес л іцею . Робота зд ійсню ва­

л ась  за допомогою  моделей управління. О дночасно вивчалась педагогічна 

еф ективн ість  розроблених систем.

Н а етапах  констатую чого і ф ормую чого експерим ентів  використовува­

лась д іагностика динам іки  розвитку інтелектуальних зд ібностей учнів (за 

м етодикою  Р.А мтхауера) і творчих здібностей (за м етодикою  Е .Т орренса).

У  ході дослідж ення щ ороку (з 1990 по 1994 p .p .) вивчалися причини 

інтересу  учн ів до  навчання в л іц е ї. З  цією  метою  проводилося анкетування, 

яке  дозволило  визначити, щ о б ільш ість ш колярів  (60,14%  від опитаних) 

поясню є своє прагнення вчитися в л іц е ї необхідністю  одерж ати знання з 

предм етів, щ о ц ікавлять їх . Д еякі визначили свій  інтерес баж анням  вступи­

ти до вузу, набути хорош ий ф ах  (16 ,73%  опитаних). Х арактерно, щ о вступ­

ники  до  л іцею  не висловили дум ок про баж ання зайнятися науково-дослід­

ницькою  діяльністю . Але як показали подальш і дослідж ення з участю  

л іц е їст ів , залучення їх  до  інтенсивної наукової д іяльн ості зм інило мотиви 

їх  навчання, погляди на ж иття. Ч астина 8 -класн и к ів  вважає, щ о навчання в 

л іц е ї д ає  більш  глибокі знання і забезпечує усп іш ни й вступ до вузу (59,1%  

від опитаних). Л іц еїстів , як і вважаю ть, щ о навчання в л іц е ї забезпечує 

підготовку до м айбутньої науково-досл ідницької д іяльності, було всього
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3,66%  (необхідно врахувати, щ о опитані провчились в л іц е ї всього один 

р ік ). Цей показник підвищ увався відповідно до зростання періоду навчання. 

Результати анкетування виявили значне зростання сум арного показни ка  (Е |, 

К, L ), котрий у л іцеїстів  S-x класів  складав 4,59%  (від  числа опитаних), а 

у л іц е їс т ів  11-х класів  склав  21,869с-, щ о в 4,75 разів  б ільш е. Це дозволяє 

ствердж увати , що л іцеїсти  усвідом лено сприйм аю ть взаєм озв’язок своєї 

м айбутньої діяльності з науково-дослідницькою  роботою .

У ході дисертаційного дослідж ення вивчалося також , щ о заваж ає 

учням і л іцеїстам  повноцінно вчитися. С еред відповідей найбільш е було 

таких , де стверджується, щ о навчання у ш колі “ нудне” (відзначили 60,9%  

опи таних). О собливо негативно оц інили  ш кільну систем у в результаті 

ретроспективного аналізу л іцеїсти  10-х класів. З н ачн а  частина їх  (17,5% ) 

відзначила, що однією з причин, які заваж аю ть усп іш но навчатися в загаль­

ноосвітній  ш колі, є конф ліктн і стосунки між учителями та учнями.

П роблем а взаємовідносин м іж  учнями в ш колах  сто їть  достатньо 

гостро (на неї вказують 21,74%  ш колярів).

Ц ікавим  є те, що 11,96%  опитаних ш колярів і 29 ,90%  л іц е їст ів  - 

д е в ’ятикласників  задовольняю ться мож ливостями ш коли  забезпечити їм 

поглиблене вивчення окрем их предметів.

Д ослідж ення впливу наукової роботи л іц еїстів  на результати усп іш ­

ності їх  у навчанні показало, щ о інтерес до наукової д іяльн ост і зростає. І 

тому не випадково 23%  л іц е їст ів  11-го класу вважаю ть, щ о заняття наукою 

допом агає їм  успіш но навчатися (серед 8-класників  л іцею  цей показник 

складав 17,07% ). Зр іс  показник, який  відображ ає зац ікавл ен ість  л іцеїстів  

науково-дослідницькою  роботою . Я кщ о серед 8 -кл асн и к ів  таких  л іц еїстів  

було 24,4%  від числа опитаних, то  серед 11-класників  таких  було вже 

36,78% .

Д о основних критеріїв  о ц інки  результативності розроблених  нами 

систем  організації науково-дослідницької роботи л іц е їст ів  та  охорони їх ­

нього здоров’я були віднесені:
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- р івень зростання творчих здібностей (використан і тести  Е .Т орренса);

- загальна результативність процесу навчання л іц еїстів ;

- загальні п оказни ки  соматичного стану їхнього  здоров’я.

Було проведено порівняння щ одо зростання творчих зд ібностей  л іц е ї­

стів  (використовувалася м етодика Е .Т орренса). О держ ані показни ки  зведені 

в Т аблицю  1.

Таблиця 1
Показники

розвитку творчих здібностей ліцеїстів Саксаганського ліцею 
(1990-1994 p.p.)

Навчальні

роки

Кіль­

кість

обсте­

жених

Результати обстеження 

(по Е.Торренсу) Число

вступ­

ників

Кількість

обстежених

ліцеїстів

Рівень творчих здібностей 

(1993-1994 навч. рік)

Низький Середній Високий Середній Високий

чол % чол % чаї % чол % чол <7с

1990-1991 154 61 39,61 71 41.60 22 14,28 93 87 45 51,7 42 48,3
1991-1992 181 62 34,25 101 55,81 18 9,94 109 98 57 58,2 41 41,8

Зд ібн их  л іц е їс т ів  (до них умовно були в іднесені учні з середн ім  р ів­

нем зд ібностей) стало  більш е на 10,1% (порівню вались 1990-1991 та  1993- 

1994 навчальні роки).

О бстеж ення учн ів  11-х класів  показало, щ о обдарованих л іц е їст ів  (до 

них  ум овно були в іднесені учні з високим  р івнем  творчих  зд ібностей) 

стало  б ільш е на 34% .

В ході ф орм ую чого експерим енту (1992-1994  p .p .) зд ійсню валося по­

стій н е  вклю чення л іц е їст ів  в інтенсивну навчально-наукову д іяльн ість  в 

реж им і повного навчального дня і застосування систем и  охорони  здоров’я 

л іце їстів .

О дночасно  в ході експерим ентальної роботи велись спостереж ен ня за 

станом  сом атичн ого  здоров’я л іцеїстів , як і зд ійсню валися за методикою  

Г .А .А п анасенко . Р івень соматичного здоров’я л іц е їст ів  постійн о  покращ у­

вався, щ о  видно із Т аблиці 2 і діаграми.
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Т аблиця 2

П о к а з н и к и  

с о м а т и ч н о г о  з д о р о в ’я  л іц е їс т ів  

1994-1995 навчальний рік

Рік

навчання

Кількість

учнів

Рівень соматичного здоров'я

Середній Виніс середнього Високий

8 клас 97 38 39.17 15 15,46 13 13,40

9 клас 74 27 36,49 15 20.30 12 16,20

10 клас 56 21 37.50 12 21,43 12 21,43

11 клас 95 34 35,80 23 24,20 22 23.16

Всього 322 120 37,28 65 20.18 59 18.32

Ііільш  виразно не мож на бачити на діаграм і сом атичн ого  стану  здо­

р о в ’я.

Д і а г р а м а
с о м а т и ч н о г о  с т а н у  з д о р о в ' я  л і ц е ї с т і в  

С а к с а і  а и с і . к о г о  л і ц е ю  
( н о  Г . А .А н ан а с с п  к о )

О  - н и з ь к и й  

И - с е р е д н  і й 
И  в и с о к и й

рівень соматичного здоров'я 

Результати даного дослідж ення дали м ож ливість встановити також , що 

за чотири роки навчання в л іц е ї м айж е учетверо зросла к ільк ість  л іцеїстів , 

як і вважаю ть, що навчання в л іц е ї готує їх  до здорового способу  ж иття.

З  метою  дослідж ення педагогічної еф ективності систем и науково- 

досл ідниц ько ї роботи л іцеїстів  і охорони їхнього здоров’я як  к р и тер ії було
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визначено число “м едалістів” , л іц еїстів , як і вчаться на “4” і “5” , та резуль­

тати  участі л іц е їст ів  у  предметних олім піадах.

К рім  того, щ ороку л іц е їсти  усп іш но вступаю ть у вищ і навчальні за­

клади, щ о також  було одним із критер іїв  о ц інки  еф ективності запропоно­

ваної нами систем и роботи. Т ак, у 1992 році до  вищ их навчальних закладів 

вступило 83% , в 1993 році - 90,6% , у 1995 рроці - 92,8%  випускників.

Таким  чином , були обгрунтовані два істотних напрям ки у ц ілісном у 

навчально-виховном у процесі закладу нового типу. О дночасно була перед­

бачена сучасна технологія  управління даними видами діяльності (викорис­

тання ОМ У ).

У ході експерим ентальн ої роботи зд ійснена перевірка педагогічної 

еф ективності розроблених підсистем  д іяльності у рам ках ц іл існого  педаго­

гічного процесу.

Було з ’ясовано, щ о успіш на реал ізац ія  зд ібностей у певному виді 

д іяльності п ідвищ ує вірогідність досягнень і в інш и х  видах д іяльності, що 

сприяє творч ій  сам ореал ізац ії л іцеїстів , їх  пр о ф ес ій н ій  ор ієнтац ії і особи- 

стісном у сам оствердж енню .

Результати дослідж ення дали м ож ливість виявити, щ о особливо педа­

гогічно еф ективним и є ті ф орм и індивідуальної та  колективно ї діяльності, 

як і створю ю ть загальне “поле благосприяння” інтенсивном у розвитку твор­

чих здібностей л іце їстів .

П роведене досл ідж ення дало м ож ливість не т ільки  розробити згадані 

вищ е систем и д іяльн ості, а й теоретично обгрунтувати сприятливі умови 

інтенсивного ф орм ування творчої особистості.

О держ ані у ході експерим ентальн ої роботи показники , як і відобра­

жаю ть результати навчально-наукової роботи л іц е їст ів , і показни ки , що 

характеризую ть стан  їхнього здоров’я, п ідтвердили висловлену гіпотезу та 

еф ективн ість запропонованих систем  ро б іт  і орган ізац ійни х  моделей управ­

л ін н я  ними.
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П одальш ий науково-дослідницький пош ук вдосконалення роботи з об- 

дароканим и і здібними учнями має передбачити до сл ід ж ен н я  впливу рівня 

готовності педагогів до науково-дослідницької роботи в ум овах  навчального 

закладу нового типу на інтенсивність розвитку творчих зд іб ностей  обда­

рованих і здібних учнів; розробку спец іальни х п си х о д іагао стн ч н и х  методик 

дня проведення проміж них зрізів та виявлення динам іки  р о зви тку  творчих 

здібностей  л іцеїстів : вивчення впливу інтенсивної ін тел екту альн о ї д іяль­

ності л іц е їст ів  на стан їхнього здоров'я  зокрем а в періоди п ідви щ ен о ї розу­

мової напруги, коли поєднується основна навчальна ро бо та  з проведенням 

індивідуальних дослідж ень, участю  в наукових і предм етни х  конкурсах, 

ф естивалях; впровадження в наукові дослідж ення л іц е їс т ів  (колективн і, 

групові) статистичних обробок з використанням  к о м п ’ю тер н о ї техн іки ,

ТОЩО.

О сновні полож ення дисертац ії відображ ені у десяти  п у б л ік ац іях  з про­

блеми дослідж ення:

1. О п ы т организации естественно-м атем атического л и ц е я . / /  Х им ия в 

ш коле,- 1991.- № 5.- С. 22-24.

2. Про організацію  навчально-виховного процесу в л іц е ї  Ш ко л и  ново­

го типу У країни: Досвід і проблеми : 36. статей ,- Д он ецьк .: НДІ педагогіки 

У країни , 1992,- С. і 7 2 -173.

3. На ш ляху до створення національного л іцею  і г ім н азії: Тези допо­

відей та виступів на м іж народній науково-практичній  к о н ф е р ен ц ії. Одеса.: 

М О У  ОГІУУ, 1992,- С. 25-41.

4. Из опы та организации воспитательной работы  в л и ц е е .-  У чебные 

заведения нового типа в Н ациональной системе о бразования: М атериалы  

Республиканского научно-методического семинара: М и н ск , 20-25  апреля 

1992 г.- М инск: МГТТИ.- 1993,- С. 105-107.

5. К вопросу об организации естественно-м атем атического  лицея - 

У чебны е заведения нового типа в Н ациональной систем е образования: М а­
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териалы  Республиканского  научно-м етодического сем инара: М и нск , 20-25 

апреля 1992 г.- М инск: М ГП И ,- 1993.- С . 94-95.

6. Н аш  експерим ент  - С аксаганський л іц ей . К ривий Ріг: М іра, 1993.-

32 с.

7. К онц епц ія  д іяльності л іцею  з охорони здоров’я л іц е їст ів  / /  О хорона 

ж иття та  здоров’я л іц е їст ів ,- К и їв-К ривий  Ріг: А П Н  У країн и , С аксаган­

ський  при родничо-науковий ліцей , 1995.- С. 11-17.

8. Н аш  С аксаганський  //  Рідна ш кола.- №  12,- С. 61-63.

9. К онцептуальн і основи діяльності природничо-наукового ліцею : В се­

у кр аїн ська  науково-практична конф еренція з проблем  роботи середніх  за­

гальноосвітн іх  навчально-виховних закладів нового типу. 2 - 4  лю того 

1994 p.: Тези доповідей і виступів. В ипуск II.- К .: М ін істерство  освіти 

У країни , 1994,- С . 118-120.

10. Л ікувально-оздоровча робота в л іц еї,- К .: О світа, 1994.- С. 83-

С ологуб А .И . Проблемы  организации научно-исследовательской  рабо­

ты лицеистов  и охраны  их здоровья (1990-1995 г.г.).

Д иссертация в виде рукописи на соискание  ученой степени  кандидата 

педагогических наук по специальности  13.00.01 - теория и история педаго­

гики. А кадем ия педагогических наук У краины . К риворож ски й  государст­

венны й педагогический институт. К иев. 1995.

Т еорети чески  обоснованы  полож ения и выводы, характеризую щ ие 

систем у организации научно-исследовательской работы  лицеистов  и систе­

му охраны  их здоровья. Разработаны модели указанны х систем  и организа­

ционны е модели управления ими. Д ана х арактери сти ка  организационны х 

ф о р м  научно-исследовательской работы  и ф орм  охраны  здоровья ли ц еи ­

стов.

Разработаны  К онцепции  и П олож ения по научно-исследовательской 

работе  лицеистов  и охране их здоровья, а такж е м етодические реком енда­

ции по организации указанны х видов деятельности .
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Sologub A.I. Organization Problems o f Lyceum Students’ Scien­

tific Research Work and Their Health Protection

T h e  th es is  is p resen ted  fo r  re ce iv in g  the acad em ic  d eg ree  o f  can d id a te  o f  

p e d ag o g ica l sc ien ces . S p ec ia lity  13.00.01 - th eo ry  an d  h is to ry  o f  p ed ag o g ics . 

T h e  In stitu te  o f  P ed ag o g ics o f  A cad em y  o f  P ed ag o g ica l S c ien c es  o f  U kra ine. 

K iev . 1995.

C o n cep tio n  and S ta tu te  o f  o rg an iza tio n  o f  ly ceu m  s tu d e n ts ’ sc ien tific  

re se a rc h  w o rk  hav e  been  w o rk ed  ou t.

T h eo re tica l p ro p o sitio n s  and  co n c lu s io n s  d e fin in g  the o rg a n iz a tio n  system  

o f  ly ceu m  s tu d e n ts ’ sc ien tific  re sea rc h  w o rk  and  th e ir  h e a lth  p ro tec tio n  system  

h av e  b een  su b s tan tia ted  th eo re tica lly . T he m o d els  o f  the  sy s te m s m en tio n ed  and 

the o rg an iza tio n  m o d els  o f  th e ir  co n tro l hav e  been  w o rk ed  ou t.

D esc rip tio n  o f  sc ien tific  re se a rc h  w o rk  o rg an iza tio n  fo rm s  an d  p rev en tiv e  

a c tiv itie s  fo rm s e n su rin g  ly ceu m  s tu d e n ts ’ h ea lth  p ro tec tio n  h as been  g iven .

C o n c ep tio n s , S ta tu tes  o f  lyceum  s tu d e n ts ’ re sea rc h  w o rk  and  th e ir health  

p ro tec tio n  and m eth o d ica l re co m m e n d a tio n s  on th e  a b o v e -m en tio n ed  k inds o f  

a c tiv itie s  have  been  w o rk ed  out.

К л ю ч о в і ..сл о в а : обд ар о ван і і зд ібні д іти , с и сте м а  н ау к о во -д о сл ід ­

н и ц ь к о ї ро бо ти , си стем а  о х о р о н и  зд о р о в’я, о р ган ізац ій н і; м одел і у п р а в л ін ­

ня, м одель ін тен си вн о го  р о зви тк у  т во р ч о ї о с о б и сто ст і.
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